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РОЗВИТОК  ПРОДУКТИВНИХ  СИЛ
І  РЕГІОНАЛЬНА  ЕКОНОМІКА

Вступ. У наш час демократичні сили суспіль-
ства продовжують позиціонування України як не-
залежної, конкурентоспроможної, інноваційно
активної держави, що передбачає сталість її со-
ціально-економічного розвитку. Реальний стан в
країні характеризується розпочатим реформуван-
ням та розбудовою суспільства, дискусійністю у
прийнятті законів, незакінченістю  процесів при-
ватизації, стагнацією промисловості майже в усіх
регіонах України. Невирішеність більшості про-
блем надало поштовх для пошуку новітнього
інструментарію управління на рівні держави та
регіонів та зумовило виникнення нових підходів
при обґрунтуванні загальновідомих економічних
категорій. Зокрема, суттєва увага приділяється
категорії «капіталізація», що була сформульована
К. Марксом та яка в працях вітчизняних теоре-

тиків та практиків отримує сучасний сенс, а че-
рез це – стає все актуальнішою.

Огляд останніх джерел, досліджень і пуб-
лікацій. Серед науковців, в працях яких чимало
уваги приділяється капіталізації на макро- та
мікрорівні, представники як вітчизняних еконо-
мічних шкіл – В. Геєць [1, 3], А. Гриценко [1, 2],
так  і  зарубіжних  наукових течій – російські до-
слідники Ю. Алексєєв [4], Р. Шафієв [5] займа-
лися розробками питань капіталізації на рівні дер-
жави, європейські дослідники – Л. Едвінссон [6]
та М. Мелоун [6] – розглядають питання капіталі-
зації інтелектуального капіталу, Г. Беккер [7] – роз-
робляє питання, пов’язані з акумулюванням соці-
ального капіталу, американець Дж. Кендрик [8]
досліджує особливості формування сукупного
капіталу США та ін. Разом з цим, існування бага-
тьох дефініцій категорії «капіталізація» не виклю-
чає доцільність її подальшого розгляду на рівні
регіонального управління.
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Постановка мети та завдань Метою роботи
є обґрунтування науково-теоретичних засад капі-
талізації як стратегічного напряму розвитку регі-
ону. Об’єкт дослідження – процеси капіталізації
на макро-, мезо- та мікрорівні.

Досягнення мети зумовило постановку та вирі-
шення наступних завдань в даному дослідженні:

- представлено сутнісні характеристики кате-
горії «капіталізація» в контексті еволюції розвит-
ку суспільства;

- обґрунтовано значущість капіталізації в про-
цесі формування та ефективного використання
синтезованого (людського, інтелектуального та
соціального) капіталу;

- доведено, що капіталізація має розглядатися
як стратегічний напрямок розвитку регіону.

Основний матеріал і результати Капіталіза-
ція являє собою складну та багатоаспектну кате-
горію. Незважаючи на те, що визначення капіталі-
зації як процесу перетворення додаткової вартості
у капітал було запропоновано К. Марксом, су-
часні особливості господарювання зумовлюють
новітнє бачення капіталізації та збагачення змісту
дефініції. Це пов’язане з тим, що еволюція роз-
витку суспільства супроводжується поширенням
уявлень про головні чинники виробництва. По-
ряд із землею, працею, капіталом з’явилися такі
види капіталу, як людський, інтелектуальний та
соціальний. Урахування факту обмеженості мате-
ріальних ресурсів та зростання їх вартості в світі
зумовлює зростаючу увагу до зазначених видів
капіталу як поодинці, так і у синтезованому ви-
гляді. Справа в тому, що наше суспільство пере-
буває в перехідному стані до економіки знань, коли
синтезований (людський, інтелектуальний та со-
ціальний) капітал, втілений у технології та бізнес-
процеси, створює засади до збільшення рівня не-
матеріального виробництва в країні.

На макро- та мезорівнях процес капіталізації
розглядається як виробниче використання націо-
нального доходу та доходу регіону в цілому. На
нашу думку, вірним буде те, що капіталізація являє
собою систему господарювання, яка забезпечує
розширене відтворення активів, що сприяє росту
національної економіки [9, с. 90]. Капіталізація як
узагальнений показник не лише характеризує стан
об’єкта господарювання, а й визначає темпи роз-
витку економіки країни в цілому, рівень добробу-
ту населення та якість його життя.

Таким чином, успішна реалізація стратегії роз-
витку країни та її регіонів передбачає створення
умов для такої капіталізації, яка дозволяє макси-
мально ефективно використовувати наявний син-
тезований (людський, інтелектуальний та соціаль-
ний) капітал. Зазначене втілено у змісті положень

стратегії розвитку держави, зокрема у пріоритет-
ному завданні створення галузі управління роз-
витком та капіталізацією людського потенціалу
територій (за основу взято принципи побудови
Силіконової долини у США).

Вітчизняні теоретики та практики сучасності
зазначають, що Україна ще зберігає потужний
науковий комплекс, який включає 1378 наукових
організацій різних типів підпорядкування та здат-
на генерувати результати світового рівня [10].
Однак майже п’ята частина такого потенціалу пра-
цює із зарубіжними замовниками, а 90% фінан-
сових ресурсів – оплата послуг виконавця – спря-
моване на розвиток технічних наук, галузевого
сектора та підтримку інститутів, підпорядкованих
Міністерству промислової політики, тобто вітчиз-
няна наука здебільшого спрямована на надання
інтелектуалоємних послуг іншим країнам-замов-
никам. Таке положення вітчизняної науки зумов-
лене недостатнім фінансуванням розвитку науко-
во-технічної сфери, невисоким рівнем інновацій-
ної активності, недостатньою мотивацією людей
до ефективного використання власного людсько-
го, інтелектуального та соціального капіталу, про
що свідчать наступні дані.

Так, питомі витрати в розрахунку на одного
наукового працівника в Україні майже в 3 рази
менші, ніж в Росії, та у 70 раз менші, ніж в США.
Наукоємність ВВП, що визначається як вага вит-
рат на дослідження та розробки у ВВП, в Україні
скоротилась до 0,95%. В той же час в США та
Німеччині цей показник складає 2,7% [10]. Беру-
чи до уваги те, що економіка України може втра-
тити свою конкурентоспроможність, в Програмі
економічних реформ 2010-2014 рр. поставлена
задача активізації інноваційних процесів, а також
збереження та повного використання наукового
потенціалу України в процесі модернізації націо-
нальної економіки [10].

В цьому зв’язку вітчизняні бізнесмени підкрес-
люють, що однією з основних задач, яку має ви-
рішувати уряд країни найближчим часом, є ство-
рення «вартості країни», подібно тому, як бізнес-
мен створює вартість компанії. Така політика як
на рівні держави, так і на рівні регіонального уп-
равління має забезпечувати поступове зростання
авторитету держави та підвищувати рівень соці-
ально-економічних показників регіону. Cтворення
зазначеної вартості на регіональному рівні забез-
печує процеси формування та ефективного вико-
ристанням людського, інтелектуального та соці-
ального капіталу, тобто мова йде про формуван-
ня та ефективне використання синтезованого ка-
піталу регіону.

Простежити процеси капіталізації пропонуєть-
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ся стосовно економіки знань (тільки постійний
обмін знаннями приводить до ефективного вико-
ристання інтелектуального капіталу, який висту-
пає в тісному зв’язку з якістю управління знан-
нями), що розповсюджується на рівні управління
державою, але підгрунття для переходу до еконо-
міки знань формується спочатку на рівні підпри-
ємства, а потім на регіональному рівні. Так, на
рівні підприємства знання використовуються з
метою створення об’єктів інтелектуальної влас-
ності. В процесі управління знаннями вирішальну
роль відіграє його внутрішньоорганізаційний
трансферт, що включає три фази: ініціювання, рух
та інтеграцію. При цьому ефективність передачі
знань визначається впливом таких факторів, які
залежать тільки від суб’єкта знання, а саме – від
людини та її оточення. Впливовість кожного фак-
тора залежить від фази трансферту знань [11].

Без усякого сумніву, одним з найвагоміших
факторів впливу на процес передачі знання вис-
тупає мотиваційна підтримка та довіра його влас-
ників і носіїв, яка забезпечується ефективним
менеджментом персоналу. Таким чином, капіта-
лізація знань, що приводить до збільшення додат-
кової вартості внаслідок створення об’єктів інте-
лектуальної власності, забезпечує умови для фор-
мування та ефективного використання інтелекту-
ального капіталу на рівні підприємства.

Починаючи свій шлях з мікрорівня, об’єкти інте-
лектуальної власності  виходять на мезо- та макро-
рівень, граючи провідну роль в процесі капіталі-
зації знань. Все це супроводжується акумулюван-
ням синтезованого капіталу на рівні регіону, вико-
ристання якого дозволить побудувати дієву інно-
ваційно-інвестиційну модель регіонального управ-
ління, у якій капіталізація займає центральне місце.

Капіталізація знань на макрорівні забезпечується
активністю дослідницьких пошуків та інтенсивні-
стю генерації ідей. Але перш за все інтенсивність
процесів, які впливають на формування та вико-
ристання інтелектуального капіталу, відбивають-
ся у кількості об’єктів інтелектуальної власності.
Наприклад: у постіндустріальних країнах кількість
заявок на отримання охоронних документів на
об’єкти інтелектуальної власності в 2005 р. скла-
дала: в Німеччині – 22618,95, у Сполучених Шта-
тах Америки – 33121,87, в Японії – 21989,49.

Для порівняння: в Україні в 2005 р. було пода-
но 7034 заявки.

Питома вага реалізованої інноваційної проми-
слової продукції в загальному обсязі реалізації в
постіндустріальних країнах становить: у Німеччині
– 19,7%, у Великобританії – 19%, в Італії – 18,3%
на 2005 р. В Україні цей показник становив 4,67%
[12]. Ці дані підтверджують екстенсивний підхід

до формування та використання інтелектуального
капіталу нації.

Окремо слід зазначити, що сучасні процеси,
що відбуваються в світі та впливають на зовнішнє
середовище України, визначаються наявністю гло-
бальних чинників, що підтверджує участь Украї-
ни у процесах глобалізації та інтеграції. Це ж ствер-
джується у Стратегії економічного та соціального
розвитку України на 2004-2015 рр. «Шляхом
Європейської інтеграції», де викладено головні
пріоритети в зовнішній державній політиці, за-
пропоновано певні орієнтири, наведено відповідні
заходи, впровадження яких дозволить прискори-
ти інтеграцію країни до світової системи господа-
рювання. Залишається відкритим питання щодо
терміновості періоду можливої адаптації вітчиз-
няних підприємств, організацій, установ до ви-
мог інтеграційного середовища. Для прискорен-
ня цих процесів слід розробити й використовува-
ти адаптаційні моделі господарських механізмів
[13], основу яких створює капіталізація.

В свою чергу, при формуванні регіональної
стратегії капіталізація має бути одним з її чинників,
а тому доцільно розглядати капіталізацію як стра-
тегічний напрямок розвитку регіону.

Висновки. Таким чином, забезпечення стало-
го розвитку підприємства, регіону, країни мож-
ливе за умови капіталізації, внаслідок чого відбу-
ваються процеси, пов’язані з трансфертом синте-
зованого капіталу, підвищуючи відносну додану
вартість. Вважаємо, що капіталізація має розгля-
датися у якості стратегічного напряму розвитку
регіону, через що:

- відбувається нагромадження синтезованого
(людського, інтелектуального та соціального) ка-
піталу регіону з подальшим його розподілом
(мова йде про створення регіональних інтегрова-
них структур, ТНК та кластерів, до складу яких
можуть входити ВНЗ);

- створюються умови для трансформації син-
тезованого капіталу у геоекономічний капітал ре-
гіону, який має забезпечувати водночас ефек-
тивність створення інноваційної моделі розвитку
підприємств та соціально-економічний розвиток
регіону.

Урахування представлених пропозицій поряд з
актуалізацією капіталізації дає можливість уточ-
нити стратегічні напрями розвитку регіону в на-
прямі забезпечення його сталості.
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